

調解院總部落戶香港 33國成創始成員

王毅推動國際調解 ：香港得天獨厚



▲來自亞洲、非洲、拉美和歐洲85個國家和近20個國際組織的高級別代表約400人出席《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式。這是與會嘉賓合影。



國際調解院成立

【大公報訊】

據新華社報道：

5月30日，國際調解院公約簽署儀式在香港舉行。中共中央政治局委員、外交部長王毅出席並致辭。來自亞洲、非洲、拉美和歐洲85個國家和近20個國際組織的高級別代表約400人出席。其中，33個國家現場簽署公約，成為創始成員國。

相關新聞刊 A2·A3·A4

王毅表示，《聯合國憲章》序言強調各國應和睦相處，維護國際和平與安全。中方始終主張以互諒互讓的精神處理分歧，以對話協商方式凝聚共識，以合作共贏態度促進發展，以面向未來眼光解決問題，積極探索中國特色熱點問題解決之道。3年前，中國同志同道合的國家共同倡議建立國際調解院，經過不懈努力，終於達成公約，得到了國際社會的廣泛支持和積極響應。國際調解院作為國際法治領域的創新之舉，在國際關係史上具有重要意義。

調解院的成立踐行了《聯合國憲章》宗旨和原則，將填補國際調解領域機制的空白，是為完善全球治理提供的重要法治公共產品。

彰顯法治文明 超越你輸我贏零和思維

調解院的成立也蘊含着和合共生的文明智慧，有助於超越你輸我贏的零和思維，促進國際爭端友好解決，構建更為和諧的國際關係。

調解院的成立還彰顯了兼容並蓄的法治文明，尊重當事方意願，發揮更靈活、更經濟、更便捷、更高效的優勢，與訴訟、仲裁等現有國際爭端解決機制相互補充，協同增效。

王毅表示，中方期待各簽署國盡快批准公約，歡迎更多國家積極加入。

讓我們秉持《聯合國憲章》宗旨，堅持自願參與、平等決策、共同受益，尊重各方合理關切，實現互利共贏。

讓我們弘揚和解合作和諧，培育調解文化，增強調解意識，盡快建立一套自主靈活、務實高效、國際領先的調解規則和機制。

讓我們堅持公平公正公道，注重真正的法治精神，兼顧程序正義和結果正義，增強發展中國家參與度，提升全球南方在國際治理中的代表性和發言權。

讓我們倡導共商共建共享，扎實推進調解院組織建設，面向全球，服務世界。

香港回歸是和平解決 國際爭端成功範例

王毅說，經公約談判國商定，香港將成為國際調解院總部所在地。香港回歸本身就是和平解決國際爭端的成功範例。香港背靠祖國，聯通世界，兼具普通法系和大陸法系優勢，在國際調解方面具有得天獨厚的條件。相信國際調解院這顆新星將與「東方之珠」共同成長，交相輝映。

巴基斯坦副總理兼外長達爾、津巴布韋外交和國際貿易部長穆爾維拉、尼加拉瓜律政總署署長莫拉萊斯、塞爾維亞司法部長武伊奇、瑞士外長卡西斯、聯合國副秘書長李軍華分別致辭。各方均高度肯定調解院的時代價值和深遠意義，認為在當前衝突增多、分裂加劇的世界，建立調解院恰逢其時、至關重要，具有歷史性意義。調解院契合《聯合國憲章》宗旨和原則，體現了尊重、互信、公正與和諧，是強化多邊主義的有效舉措，將成為完善全球治理的關鍵支柱、促進全球法治新的里程碑。呼籲更多國家簽署並批准公約，共同通過調解實現持久和平與可持續發展。各方讚賞中國積極發揮大國作用，期待調解院為推動和平解決爭端、促進各國友好合作作出貢獻。

香港特區行政長官李家超致辭表示，歡迎全球首個專門致力於調解的政府間國際組織落戶香港。香港將發揮「一國兩制」制度優勢，全力支持調解院工作。



▲5月30日，國際調解院公約簽署儀式在香港舉行。中共中央政治局委員、外交部長王毅出席並致辭。

譜寫全球治理法治新篇章

面對保護主義威脅國際貿易秩序、單邊主義籠罩全球供應鏈之際，我們要以對話共商合作，而非以隔閡分化關係，方可為失衡的天下撥亂反正。即使地緣政治波瀾雲詭，香港始終堅持建立橋樑，而非架設壁壘。「一國兩制」優勢讓香港具備優厚條件，成為國際調解院這個重要組織的總部。

——香港特區行政長官李家超

這次簽字儀式意義非凡，這標誌着國際調解與外交領域新時代的開啟。作為東西外交匯的「超級聯繫人」和「超級增值人」，香港這座充滿活力的城市已為推動國際調解的未來做好了充分準備。

——巴基斯坦副總理兼外長達爾

香港回歸的經驗是世界上獨一無二的經驗，展現了中國內地與香港在過渡時期通過和平方式解決問題的卓越成果。

——塞爾維亞司法部長武伊奇

當前世界局勢充滿不確定性，瑞士一貫主張通過創新解決方案維護穩定、以規則為基礎的國際秩序，這不僅是實現持久和平的基石，更是促進共同繁榮的根本保障。

——瑞士外長卡西斯

此次簽署儀式正值全球地緣政治格局發生重大變化之際，中國在制定國際調解院公約方面發揮的領導作用在國際秩序中至關重要，具有指導意義。該公約無疑是推進全球法治使命的理想平台，為和平解決國際爭端提供新機制，助力所有國家實現繁榮幸福。

——津巴布韋外長穆爾維拉

調解作為一種建設性、公平的爭端解決機制，不僅能有效促進社會公平，更能推動發展與正義，最終實現造福人民的目標。

——尼加拉瓜律政署署長莫拉萊斯

面對當前全球貿易壁壘、外援削減與制度性挑戰，建立有效、務實的爭端解決機制至關重要。總部設於香港的國際調解院將充分發揮其獨特價值。

——聯合國副秘書長李軍華



掃一掃有片睇

A5

